

2024镇域经济全国500强发布 开平水口、鹤山共和实现争先先进位

江门日报讯(记者/毕松杰)5月8日,赛迪工业和信息化研究院(集团)四川有限公司镇域经济研究中心发布“2024镇域经济全国100强、500强暨中部100强、西部100强”研究报告。开平市水口镇、鹤山共和镇上榜有名并实现争先先进位,分别位列2024镇域经济500强名单第213位、293位,较去年分别提升了98位、51位,进步明显。

镇,也是全国三大水暖卫浴生产基地之一。2023年,该镇全力推动开平国际卫浴创新基地平台建设,完成超53公顷土地平整开发,成功引进项目11个,总投资20.6亿元;以项目化、清单化推进28个省、江门市、开平市重点项目早建设、早投产、早见效,累计完成投资21.14亿元,完成年度投资计划的120.3%;聚焦产业链精准招引,主动深入浙江、福建、佛山等地区对接优质企业,成功引进亿元以上项目10个,总投资20.2亿元,洽谈项目15个,为产业发展蓄势赋能。

鹤山共和镇是省“百千万工程”首批典型镇,也是鹤山工业经济发展的主阵地之一。近年来,共和镇深入实施制造业当家“一把手”工程,着力壮大镇域经济,已集聚了以得润电子、富华机械、欣龙隧道、联盟班路等为代表的企业,成功培育世通电路、博盈特两家上市企业,初步形成高端装备制造、新一代电子信息、新材料三大主导产业集聚发展。

2023年,共和镇实现规上工业总产值317.41亿元,同比增长10.0%;规模以上工业增加值77.40亿元,同比增长12.1%。实施“百千万工程”以来,我市对全市73个镇(街)精准画像,划分创先类19个、进位类22个、消薄类32个,通过“抓两头、促中间”,推动全市镇域经济全面增长;“一镇一策”打造示范样板,引导镇域立足资源禀赋、比较优势差异化发展,提质建设一批工业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇。

市领导到台山调研基层党建及“百千万工程”工作

江门日报讯(黎禹君 江组轩)5月8日,市委常委、组织部部长凌传茂到台山市,深入美丽侨村、公办专门学校、特色农业项目等地,就深入推进“百千万工程”、深化党建引领基层治理、抓党建促乡村振兴等作专题调研。

凌传茂一行首先来到江门市“八镇联动”的重要节点——水步镇,听取赤坎村山口圩打造非物質文化遗产基地的历程。在草坪村,凌传茂指出,要深化党建带侨建工作,持续擦亮“侨胞之家”这块“金字招牌”;要顺应并尊重乡村内在肌理,推动自然生态、农业资源、侨乡文化等多元素融合。

在白沙镇,凌传茂来到江门第一所公办专门学校——明德学校,调研未成年人帮教工作和学校办

学开展情况。他强调,要切实发挥党建引领作用,将未成年人保护与教育工作深度融合,提升专门学校管理教学的规范化、科学化水平,进一步强化服务保障能力;市县两级相关部门要加大关心关爱师资队伍的力度。

在省“百千万工程”首批典型镇——斗山镇,凌传茂考察了鳊鱼养殖基地等场所,强调要将产业振兴作为实施“百千万工程”的重要抓手,围绕“一条鳊鱼”做好“土特产”文章;要注重以“党建链”引领“产业链”,在强化发展合力、组织培育、服务保障、人才支撑等方面下功夫,推动实现“党组织建在产业链上、党员聚在产业链上、村民富在产业链上”。

我市新增7家省级工程技术研究中心 总数达438家



江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/董晓斌)记者昨日从市科技局获悉,根据省科技厅最新发布的《关于认定2023年度广东省工程技术研究中心的通知》(以下简称《通知》),我市新增7家省级工程技术研究中心,总数增至438家。

据悉,广东省工程技术研究中心是构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系的重要科研平台。《通知》要求,各省级工程技术研究中心要加大科研投入和条件建设,加强技术攻关和协同合作,加速成果转化和人才培养,在产业高质量发展中发挥科技支撑和引领示范作用。

据了解,我市此次获认定的省级工程技术研究中心分别是广东省高性能智能

卡片打印机工程技术研究中心,依托单位是得实打印机(江门)有限公司;广东省智能物流仓储分拣系统设备工程技术研究中心,依托单位是江门格兰达物联装备有限公司;广东省功能性有机硅材料(盛唐)工程技术研究中心,依托单位是广东盛唐新材料技术有限公司;广东省高敏增效型热敏纸工程技术研究中心,依托单位是广东高敏纸业科技有限公司;广东省食品包装金属材料(佰朋)工程技术研究中心,依

托单位是广东佰朋实业有限公司;广东省轻量化镁合金压铸件工程技术研究中心,依托单位是台山市中镁科技有限公司;广东省精密数控机床工程技术研究中心,依托单位是广东艾普升智能装备有限公司。

“接下来,我们将持续培育高水平科技创新平台,充分发挥创新平台的辐射带动作用,助力我市加快发展新质生产力,推动经济发展实现‘量质齐升’。”市科技局相关负责人表示。

江门首部原创华侨主题电影《故园飘梦》 将在美国旧金山举办观影交流会

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/江轩 实习生/王乐怡)5月12日,江门首部原创华侨主题电影《故园飘梦》观影交流会将在美国旧金山举行。

《故园飘梦》由江市委宣传部分、江市委统战部、台山市政府指导,台山故礼文化发展有限公司制作,由江门人自编自导自演。电影以美国老华侨赵朝阳带着孙子回到故乡台山寻根为主线,重现一个华侨家族的百年漂泊史,呈现老一辈华侨的百年漂泊史,呈现老一辈华侨人背井离乡的辛酸和爱国爱乡的情怀。影片原汁原味展现江门、台山的侨乡民俗文化,包含国家级非遗台山浮石飘色、广东音乐、台山排球等元素。导演团队还将台山当地的特色建筑

和美食等搬上大银幕,展现侨乡景观和文化之美。

《故园飘梦》于去年9月亮相第48届多伦多国际电影节,并入选中国影展作品。去年10月17日,该影片被中国华侨历史博物馆永久珍藏。

据了解,旧金山是华裔人口比例最高的美国城市,华裔占了旧金山全市人口的21%。旧金山的唐人街于1848年成立,是北美最古老的唐人街之一。据主办方介绍,华侨华人与旧金山有着悠久的历史渊源,5月是旧金山的亚裔传统月,电影《故园飘梦》涉及移民主题和中国传统文化,主办方选择这个时间来放映该电影,对海外华侨华人来说意义非凡。

近百名园林绿化能手同台竞技

江门日报讯(文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/劳佩雯)5月9日,我市第三届职业技能大赛园林绿化项目竞赛在园山湖公园举办,近100名园林绿化施工和养护一线能手同台竞技,一展风采。

本次比赛由人社、市总工会主办,市风景园林协会承办,面向全市园林企事业单位在岗绿化人员,分团体赛和个人赛。按照规则,参赛团队需在规定时间内手工起掘带泥球乔木,个人参赛选手需完成识别植物病虫害、植物嫁接、植物几何造型修剪、扎竹篱笆4个项目。

团体赛现场,参赛选手挥铲用锄,干劲十足。起掘带泥球乔木是项技术活,泥球的大小、伤口处理情况、完整度及绑扎牢固度均在考量范围。各团队参赛选手齐心协力,努力把控好各个环节。

个人赛现场,参赛选手切割砧木、修剪接穗、扎膜捆绑,一丝不苟做好每个细节。记者现场看到,在造型修剪环节,各参赛选手用手枝剪、绿篱机对植物进行修剪,随着工具的上下翻飞,手起叶落,绿篱逐渐“摆出”各种造型。

最终,鹤山市园林绿化管理所获团队一等奖,来自蓬江区市容景观和园林绿化管理中心的杨帮洪获得个人赛一等奖。杨帮洪从事园林绿化工作已有40年,他坦言这是一次很好的锻炼机会,“可以让大家相互切磋交流,提升技能”。

省风景园林与生态景观协会秘书长陈艳华说:“我参加过多届园林绿化比赛,今年江门的比赛更具规模,项目也更丰富,选手表现不错,希望能为明年的职业技能大赛选拔出园林绿化能手。”



比赛现场,参赛选手切割砧木、修剪接穗,全力以赴做好每个细节。

近年来,我市开展绿美江门生态建设,着力升级打造“绿化美化”精品公园景观,见缝插绿,建设“口袋公园”;大力推进

“拆围透绿”、还“绿”于民的城市提质工作。市风景园林协会会长卢钢表示,希望通过本次竞赛激发园林绿化一线工人

的积极性和自豪感,争当知识型、技能型、创新型园林绿化技能人才,推动江门园林绿化行业高质量发展。

我市赛区执委会工作人员参加培训 加深对全运会和残特奥会视觉元素设计的认识

江门日报讯(记者/郭永乐)第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行;全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将于2025年12月8日至15日在广东、香港、澳门举行。近日,第十五届全国运动会广东赛区执委会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广东赛区执委会组织开展视觉元素设计(网络)培训。我市赛区执委会工作人员,包括市委宣传部、市文广旅体局、市残联、市住建局、市自然资源局等部门相关负责人参加了培训。

培训组织方邀请北京冬奥组委形象景观处副处长姚俊飞进行授

课,他以平昌冬奥会和北京冬奥会为例,围绕赛事形象景观元素设计开发、赛事相关用品设计开发、城市景观和场景景观实施等进行详细介绍。姚俊飞强调,要把赛事视觉元素与城市景观和场馆景观相结合,营造出浓厚的运动氛围,提升城市的整体形象。培训加深了我市赛区执委会工作人员对全运会和残特奥会视觉元素设计的认识。

据悉,江门将承办第十五届全国运动会花样游泳、排球(男子成年组、女子20岁以下组)、自行车(山地)等3项竞技项目以及1项群众项目比赛。此外,我市还将承办全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会篮球、足球、游泳3个项目的比赛。

鹤山在创先类县(市、区)中获评优秀等次

上接A01版

在持续提升城镇承载力、吸引力方面,鹤山坚持把群众事当自家事办,强化公共服务供给,2023年县级政府履责评价位居全省122个县(市、区)前三,成为全省第一批5个全国义务教育优质均衡发展县创建单位之一,紧密型医共体建设获评通报表扬。同时,鹤山推动全市99%的行政村通双车道,农村生活污水处理率达93%,行政村自来水覆盖率达

100%,绿美鹤山全域植树超100万株,河湖长制改革创新案例获国务院督查激励。鹤山城镇乡村品质提升得到新老鹤山人点赞认可,近两年鹤山市外新迁入户籍人口超1.5万人。

此外,鹤山还出台及时奖励、容错免责实操措施,激励干部敢闯“深水区”;对典型村党组织制定激励和鞭策十条措施,建立为典型村办实事清单,并拿出奖励资金2000万元举办首届典型村“擂台比武”,营造比学赶超的浓厚氛围。

台山入选省首批新型城镇化试点名单

上接A01版

是珠三角连接粤西地区的重要枢纽。随着深中通道、黄茅海跨海通道等交通项目的建设,台山的交通便捷度将得到进一步提升,为城市发展注入新的活力。其次,台山工业基础扎实。目前,台山已拥有1302家工业企业,形成了清洁能源、食品、新能源汽车、新型金属材料等四大百亿产业链。这些产业集群不仅为台山经济发展提供了强大支撑,也为新型城镇化建设提供了坚实的产业基础。此外,台山还拥有丰富的农业资源和深厚的侨文化底蕴,为新型城镇化建设提供了丰富的文化支撑和旅游资源。

在新型城镇化试点工作中,台山将继续保持发展势头,重点推进县城基础设施建设、公共服务提升、产业转型升级等方面的工作;通过加强县城交通、水利、能源等基础设施建设,提升县城综合承载能力;通

过完善教育、医疗、文化等公共服务设施,提高县城居民生活品质;通过培育新兴产业、发展现代服务业、推进传统产业转型升级等方式,推动县城经济高质量发展。

根据规划,到2025年底,台山将以县城为重要载体的城镇化建设取得阶段性成效。县城面貌将焕然一新,完成27个老旧小区改造,县城产业配套、市政设施、公共服务、人居环境等方面将得到有效提升。到2028年底,台山将推动实现城镇化高质量发展,县城人口经济承载力和资源配置等功能将全面提升,县城和中心镇GDP明显提升,台山全市常住人口城镇化率力争达到60%。同时,台山将形成一批百亿级、五百亿元产业集群,冲刺千亿GDP目标,公共服务质量和均等化水平也将不断提高,多层次社会保障体系更加完善,城市治理智能化水平大幅提升,建成独具特色、富有活力、宜居宜业宜游的富商绿美新台山。

紧接A01版

合力共建产业链,产业集群,厚植县域产业根基;聚焦强化联县带村作用建好乡镇关键节点,持续推进美丽圩镇建设,镇村结合开展“马路圩镇”整治,做大做强中心镇,做专做精专业镇,做优做美特色镇。要扎实推进宜居宜业和美乡村建设,持续改善农村人居环境,久久为功抓塑形,以房前屋后卫生、“三大革命”、“三线”整治等为抓手长效提升人居环境,彰显特色做好农房风貌管控;坚持不懈抓铸魂,深入挖掘、继承、创新优秀传统文化,加强农村精神文明建设法治建设,持续涵养淳朴民风、文明乡风;因地制宜抓绿美,立足实际、广泛发动,增加绿化规模、提升绿化质效,守护绿化成果,不断增厚“绿色家底”,增创生态优势。要打好改革组合拳,激发释放县镇村发展的活力动力,着眼优势塑造、结构调整、动力增强、价值实现,深化要素改革,县镇管理体制创新和新型农村集体经济改革,带动土地等闲置资源、沉睡资产活起来、动起来,激励引导更多资本、人才“进村入乡”,更好赋能县镇村高质量发展。要凝聚各方力量深度参与,不断巩固发展齐抓共促的良好局面,科学统筹新型帮扶协作,动员更多社会力量帮扶力量,发挥好央企、地方国企、民企和高校的特色优势,更深入发动各方面力量主动投身“百千万工程”,形成众人拾柴、热火朝天的良好氛围。

黄坤明强调,要把做好广东“三农”工作,推进“百千万工程”落到具体工作、具体项目、具体事项上,一件一件办好办成,一年一年久久为功,推动城乡区域协调发展不断取得实质性进展、阶段性成果。要推动重点建筑业央企参与县镇村建设,充分发挥央企资金、资源和力量优势,围绕城乡规划、镇村建设、环境整治等重点抓好项目谋划设计和管理,全面助力镇村连片推进人居环境整治和整体风貌提升。要抓好首批以县城为重要载体的新型城镇化建设试点,坚持从生产生活生态的实际需求出发,以基础设施和公共服务为重点,全面提升县城综合承载能力。要开展重点推进农业农村融合发展试点,按照多主体参与、多业态打造、多要素集聚、多利益联结、多模式创新的方针,统一规划、集中打造,探索县(市、区)特色发展新路径。要推动乡村酒店高质量发展,以满足大众需求为主要方向,突出品牌化、规模化、特色化打造试点示范,形成具有乡村气息、文化特色、岭南韵味、中国气派的乡村酒店产业集群。要开展“粤美乡村”规划设计,以集约节约为导向,按照现代化社区标准对乡村进行全方位重塑再造,强化整体规划,精心规划建设,推动布局优化、风貌提升。要扎实推进全域土地综合整治,聚焦实现“良田连片”“村庄集中”“产业集聚”“生态优美”,推动试点扩面提质,进一步激活盘活土地资源。要推进绿色低碳乡村建设,在新建农房和农房改造

中推广分布式光伏,推动乡村能源革命、风貌提升一体融合、相互促进。

黄坤明强调,做好“三农”工作、推进“百千万工程”关键在党、关键在人。全省各地各部门要坚持和加强党的全面领导,牢固树立正确政绩观,着力营造风清气正的政治生态,进一步振奋干事创业精气神,团结带领群众以只争朝夕的精神把乡村振兴和“百千万工程”各项工作抓实抓牢,努力在改变县镇村面貌上闯出新路来。

王伟中强调,全省各地各部门要切实把握思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,落实省委“1310”具体部署,按照本次会议精神和黄坤明书记讲话要求,迅速传达、认真学习、结合实际、抓好落实,以头号工程力度扎实推进“百千万工程”的深入实施,努力做好新时期“三农”工作。要学习运用“千万工程”经验,坚持目标导向、问题导向,突出重点、统筹兼顾,抓住关键环节精准发力,在保障粮食安全、发展富民乡村产业、推进以县城为载体的新型城镇化建设,加快宜居宜业和美乡村建设、打好改革组合拳等方面下功夫。各地要进一步激发内生动力,密切联系群众,充分调动群众的积极性主动性创造性,加力提速、高效推进,努力开创城乡区域协调发展新局面。全省上下要凝心聚力、密切配合、协同联动、务求实效,凝聚起抓落实的政策合力、

帮助合力和工作合力,充分调动社会各界力量,奋力推动“三农”工作和“百千万工程”不断取得新突破,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

会上,省委常委、省委书记宋福龙通报2023年度省实施“百千万工程”考核评价结果,并宣读我省首批以县城为重要载体的新型城镇化试点名单;省政府党组成员陈良贤就今年全省“百千万工程”工作要点作解读说明;部分省直单位和市、县(市、区)负责同志结合年度考核评价结果作表态发言,有关单位负责同志分别就乡村绿化、对口帮扶协作、建设县镇村高质量发展示范区、“双百行动”、助力县镇村规划建设等专项工作作交流发言。

会议以电视电话会议形式开至各县级以上市、各县(市、区)、各镇(街)。省委、市人大常委会、省政府、省政协领导同志;各地级以上市党政主要负责同志;省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志;各县(市、区)、各镇(街)、各村主要负责同志参加会议。

市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖在省主会场参加会议。市委、市人大常委会、市政府、市政协其他领导同志,市中级法院、市检察院主要负责同志,市有关单位主要负责同志,市“百千万工程”指挥部办公室和市委办、市农业农村局有关负责同志在江门会场参加会议。